

ГОЛОС ТРУДОВОГО АБХАЗИИ

Пролетариат абхазуазет рѣв іагауа ште іудукуа
Пролетариат всех стран, соединитесь!

Орган: Областкама КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции:

Набережная,

№ 40-ра. МЕТРОПОЛЬ

Подписная плата:
за мес. без дост.—100 т. р.
Прими. объявленія от ун-
режсией и частных лиц
по тарифу 5000 р. за стр.
пет. на юселен. странице.
Подписка принимается в
экспедиции гаета: Про-
спект 25 Октября рядом
с Соваркомом.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Лозаннская конференция.
- 200.000 беженцев.
- Протест Болгарии.
- Закулисная борьба.
- Письмо из Москвы.
- Чрезвычайный съезд Советов.

№ 276—412

Сухум-Кале. Воскресенье 3 Декабря 1922 года.

№ 276—412

2-й Гостеатр. В воскресенье 3 декабря с.г.
ЮБИЛЕЙ
 30-ти летней артистической деятельности **Владимира Семеновича** — 30-ти **Генбачева-Долина**
 Трупп. др. артистов под режис. заслуженного артиста Московск. Мал. театра **Е. А. ЛЕПКОВСКОГО.**

ПРЕДСТАВЛЕНА БУДЕТ:
 популярная мелодрама
Парижские нищие
 в 5 д. с прологом и эпилогом.
 Роль Гастона исполнит юбиляр.

Известная оперетта в постановке
 В. Д. ДРАГОМИРСКОГО.
ГЕРОЙ КУЛИС.
 По ходу пьесы: **ТАНЦЫ всех народов и ЛЕЗГИНКА**
 с кинематоми. Участвует вся труппа.
 ЮБИЛЕЙНАЯ КОМИССИЯ.

В ВОСКРЕСЕНЬЕ 3-го декабря с.г.
 в помещении Рабочего Клуба
 ровно в 4 часа дня будет
общегородское собрание женщин
 членов профсоюзов.
 ПОВЕСТКА ДНЯ:
 1) Доклад по текущему моменту—г. Грищенко, содокладчица т. Асанова.
 2) Чествование ветеранов труда-женщин.
 3) Текущие дела.
 Женотдел Областкама КПГ в Абхазии.

От Народного Комиссариата Финансов.
 Официальный курс золотого рубля на декабрь месяц в Абхазии устанавливается в сто тридцать тысяч рублей.
 Народный Комиссариат Финансов.

Против церковной контр-революции.
 Высшее церковное управление (ВЦУ) на своем недавнем пленуме вынесло постановление о «русских иерархах», находящихся за границей. В этом постановлении сообщается о том, что «ностыдно бежавшие от своей паствы иерархи тем самым лишили себя епископских прав и ни в коем случае не могут считаться представителями русской православной церкви». Поэтому, «они не могут составлять никаких соборов, ибо решения таких соборов не имеют никакой церковной силы».

Постановление ВЦУ значительно запоздало, но тем не менее оно существенно и знаменательно. В нем высший орган православной церкви впервые с такой резкой отчетливостью порывает с церковной контр-революцией. Ни для кого не составляет тайны, что русская тихоновщина с «заграничной церковью» связана теснейшими узами. После того, как внутри России церковной контр-революции был нанесен ряд жестоких ударов, последняя всю свою энергию направила на самоорганизацию за границей. В России тихоновщина притулилась, сжалась. Зато тем ярче развернулась она за границей. Здесь она распоясалась во всю и правильно ВЦУ называет Карловское собрание не церковным собранием, а «чисто политическим контр-революционным собранием монархистов». Но повторяем, в этом нет ничего нового, и постанов-

Будни социализма.
 (Письмо из Москвы).
 Зал Большого театра—если смотреть со сцены—оскалил свои золотые зубы лож и красные бархатные десны. Через них свесились люди, как застрявшая, неразжеванная пища. Много собралось народу. Раньше обычного ушли члены Совета с заводов, с фабрик и из учреждений. Стало известно, что будет выступать на пленуме Совета Владимир Ильич. По середине зала, как раз против сцены, широко разверстая пасть бы-

его заключительном заседании длился долго. Странный отчет. Канализация. Электричество. Водопровод. Больницы. Жилищная чрезвычайная комиссия. Огороды.
 Ну, а политическая деятельность? Неужели московский пролетариат только о том и заботился, что о трамвайных вагонах? Неужели, в самом деле правы меньшевики, говоря, что большевики убили у рабочих масс интерес к политике?
 Была, так сказать, и чистая политика. Достаточно вспомнить демонстрацию 1-го мая, обратившуюся в могучий протест пролетарских масс столицы против посягательства французских капиталистов на завоевания Октябрьской революции. Достаточно вспомнить демонстрацию в связи с процессом эсеров.
 Но, ведь, сейчас все—политика. Новая трамвайная линия—политика. Телефон в квартире рабочего—политика. Комната для безработного—политика. Исправная канализация, действующая газовая плита, исправлен уличный трамвай—политика. Это будни строительства социалистического государства. С этого надо начинать. И недаром так горячо приветствовала рабочая аудитория эту будничную программу социализма, осуществляющуюся президиумом московского Совета.
 Если бы этот доклад слушал какой-нибудь старый муниципальный деятель, он бы воскликнул:
 — Помилуйте, да, ведь, это доклад городской управы.
 Верно. Доклад городской управы, состоящей из рабочих и действующей в интересах рабочих.
 — Мы расширили электрическую сеть и провели линии на окраины в квартиры переселившихся рабочих.
 Это правильная политика. Это политика пролетарского муниципалитета, политика социализма. Так и нужно.
 Это подчеркнул и Ильич. Он пришел к московским рабочим для того, чтобы подтвердить, что социализм— больше не лозунг, не мечта.
 — Социализм у нас, в наших руках. Надо, чтобы мы за него сумели взяться вот так, выте его.
 Социализм надо делать практически, начиная эту работу с пожарного обоза. Эти будни коммунального хозяйства— основа будущего социалистического праздника.
 Социализм не икона. На счет иконы остались мнения старого, весьма плохого. Мы социализм притачили в повседневную жизнь.
 Давайте же работать, засучив рукава. Городская прачешная, коммунальная хлебопекарня, новая крыша на доме—коммуна—все это социализм.
 А. Сигов.

ЗА КРАСНОЙ ЧЕРТОЙ.
Обострение репарационного вопроса.
 БЕРЛИН. 1. Органы германской официальной прессы бьют тревогу, в связи с новыми угрозами французского правительства в репарационном вопросе.
Тонко «единый фронт».
 БЕРЛИН. 1. С особыми опасениями берлинская пресса подчеркивает создание в последнее время «единого фронта» Антанты в давлении на Германию по вопросу о репарациях.
Без результата.
 БЕРЛИН. 1. Переговоры в Дрездене между коммунистической партией и объединенными социал-демократиями об образовании в Саксонии рабочего правительства—потерпели неудачу.

Лозаннская конференция.
Занулисная борьба.
 ЛОЗАННА. 1. На конференции, в кругах севастийских дипломатов, происходит ожесточенная закулисная игра за обладание Моссульской (Малая Азия) нефтеносным районом. Пальма первенства в этой закулисной борьбе принадлежит Великобритании и Соединенным Штатам Сев.Америки, в виду большой заинтересованности буржуазии обеих стран в этом вопросе.
Снова оттяжка!
 ЛОНДОН. 1. Английская хорошо осведомленная газета «Дейли Геральд» сообщает, что обсуждение конференцией главного вопроса о проливах снова откладывается, вследствие полной невозможности для союзников достигнуть, хотя бы сносного, соглашения между собой и американской делегацией.
Стоп машина.
 ЛОНДОН. 1. Обсуждение конферен-

В Советской России.
Переход к многополью.
 ВИТЕБСК. 1. Благодаря всемерному деловому содействию агрономов сельского хозяйству, девятьсот одиннадцать трудовых хозяйств перешли к многопольному севообороту.
Помощь безработным.
 МИНСК. 1. В виду непрерывного роста безработицы, Последком отчислил сорок процентов своих средств для организации артели безработных.
 ХАРЬКОВ. 1. Производственное положение Донбасса улучшается. Добыча каменного угля значительно возрастает, по сравнению с предыдущим периодом. За три недели ноября добыто более двадцати миллионов пудов каменного угля.
Регистрация безработных.
 МОСКВА. 1. В Москве предстоит общая перерегистрация всех безработных членов профсоюзов, с целью исключения из рабочей среды непролетарского присосавшегося элемента.
Помощь университету.
 САМАРА. 1. Товарная биржа постановила оказывать регулярную материальную помощь самарскому Государственному университету, и, кроме единовременного денежного отчисления, отдавать ежемесячно двадцать процентов своих доходов.

Конгресс Коминтерна.
 ХАРЬКОВ. На заседании Конгресса Коминтерна представитель Ирландии Кенноли заявляет, что буржуазные националистические вожди Ирландии поверили Вильсону, однако Версальский мир не дал Ирландии права самоопределения. Представитель Австрии Фридендер говорит, что Сан-Жерменский Трианонский и Нейльский договоры привели Австрию к хозяйственному хаосу и политическому замешательству. Политика выполнения, проводившаяся социалдемократами, потерпела крушение. Теперь Австрия, отданная Лиге Наций в распоряжение контр-революции, стала орудием в ее руках, и все революционные завоевания рабочего класса уничтожены. Австрия становится опорным пунктом контр-революции и связывающим звеном реакции Юго-Славии, Италии и Венгрии. Лига Наций стремится к усилению жандармерии, уничтожению рабочего движения и финансовому закабалению Австрии.
 Резолюция по австрийскому вопросу, предлагающая борьбу с империалистической реакцией в международном масштабе, принимается конгрессом единогласно.
 Далее слушается доклад Эберлейна по организационному вопросу, в кото-

Чрезвычайный Съезд Советов.
Резолюция по докладу т. Ланоба
 о внутреннем и международном положении Сов. Республики.
 Чрезвычайный Всеабхазский съезд Советов учитывает уроки тяжелой, беспощадной борьбы российского пролетариата за торжество идей Рабоче-Крестьянской Власти с многочисленными врагами своими как внешними, так и внутренними, он твердо помнит, что результатом этой борьбы является шестой год существования Российской Федерации, пока что являющейся единственной страной в мире, где власть полностью принадлежит рабочим и трудовым крестьянам—и полное сокращение «собственной» (российской) буржуазии, подержанной европейской буржуазией и ее приспешниками-меньшевиками и эсерами; рабочие Абхазии ни одной минуты не забывают, что европейская буржуазия оказалась бессильной не только в открытой вооруженной борьбе с Советами, но и, путив в ход старую, испытанную, вековую свою дипломатию против молодой пролетарской дипломатии,—она оказалась битой (достаточно вспомнить дипломатическую канитель до Генуи, в Генуе и затем в Гааге).
 Трудящиеся массы Абхазии вместе с российским пролетариатом хорошо сознают, что они предоставлены собственным своим силам, и что помощи не откуда ждать, пока в Европе правящим классом является буржуазия. Рабочие и передовые крестьяне должны во что бы то ни стало, без помощи европейского капитала, восстановить экономическую мощь России.

Заключительное слово т. Алания.
 Меня упрекали здесь в том, что НКФ обращал недостаточное внимание на хозяйственные органы при распределении денег. В частности обижены в этом отношении оказался Наркомзем, который получил в счет своей сметы всего девятьсот с чем то миллионов, т. е. 15% его сметы.
 Товарищи, в действительности дело обстоит далеко не так. Все хозяйственные органы, в том числе и Наркомзем, не все свои доходы вносят в общую государственную кассу, в кассу НКФ. Наркомзем внес, как это видно из прочитанной ведомости, лесных доходов только один миллиард, в действительности же лесных доходов гораздо больше, чем указанная сумма. Наши хозяйственные органы вообще

он предлагает внести значительные изменения в организационную структуру Коминтерна, в смысле обеспечения дисциплины и контроля. «Второй Интернационал,—говорит Эберлейн—должен служить для нас предостерегающим примером, и федерализм должен быть уничтожен в рядах Коминтерна до основания».
 МОСКВА. Конгресс Коминтерна принял, на заседании от тридцатого ноября, предложение Феликса Кона об образовании во всех странах политического Красного Креста для оказания материальной и моральной поддержки политическим заключенным всех стран.
 По вопросу о непрекращающихся репрессиях в Юго-Славии, конгресс единогласно принял резолюцию протеста против белого террора и смертного приговора над югославским коммунистом Керошевичем.
 Английский делегат Саш предложил конгрессу Коминтерна резолюцию по негритянскому вопросу, которая настаивает на приеме нагров в пролетарские профсоюзы и высказывается за союзы, в самом непродолжительном времени, негритянского конгресса в центре мировой революции—Москве.

понижают переход на хозрасчет таким образом, что могут оставаться у себя все свои доходы и расходовать их по своему усмотрению и то, чего не хватает им, они могут брать из кассы НКФ. Это, конечно, неправильно.

Если бы все учреждения соблюдали бы правило об единстве кассы, то в настоящее время наше финансовое положение было бы гораздо лучше. Тов. Кремьянский упрекнул нас в том, что мы не организовали в Абхазии банковской системы. Если речь идет об открытии в Абхазии банков, то НКФ со своей стороны сделал все, что мог, но несмотря на все принятые меры и желание открыть свой банк, по независимым от него причинам, этого ему не удалось. Но за то хлопоты по открытию в Сухуме отделений Грузбанка и РСФСР увенчались успехом. Уже приехал в Сухум управляющий отделением Грузобанка для открытия такового с основным капиталом в 20 миллиардов. Вопрос об открытии агентства Госбанка РСФСР в стадии завершения.

Для урегулирования же валютного вопроса в Сухуме уже открыта и функционирует товарно-фондовая биржа.

Переходя к речи т. Картозия, я должен отметить, что он, как производитель, больше значения придает усилению производства, чем оздоровлению денежного хозяйства и связанной с ним экономии в расходовании денежных ресурсов. В России по этому вопросу существует целая система, так называемая "производственная точка зрения", которая гласит: "все для производства, долой стабилизацию рубля и т. д.". На сессии ВЦИК по этому вопросу происходила большая полемика между Богдановым, Лариним, Сосновским с одной стороны, с другой — Сокольниковым. Конечно, точка зрения производителей в этом вопросе неправильна. Как я указывал в своем докладе, без оздоровления денег и производства и все хозяйство вообще потерпит крах.

Переходя к нашим ближайшим финансовым перспективам, я должен заметить, что мы вынуждены будем в недалеком будущем перенести часть госрасходов на местные средства, для чего придется ввести поворотно-поимущественный налог на крестьян. Эти местные налоги пойдут всецело на нужды Исполкомов и их отделов. В России крестьянство платит, кроме продналога, еще трудгужналг, который заменяет теперь денежным, общегражданский денежный налог и поворотно-поимущественный налог.

У нас крестьяне платят только продналог и то значительно абсолютнее и относительно меньше, чем в РСФСР. Поэтому введение посылного денежного налога без особого труда вынесет крестьянство Абхазии.

Заканчивая свое заключительное слово, я еще раз подчеркиваю, что для улучшения финансового положения Абхазии необходимо бюджет последней включить непосредственно в бюджет Закреспублики. Дальнейшее наше существование за счет наших валютных фондов, или, как выразился т. Акиртава, за счет старого жира — немисливо, скажу больше, преступно. Призываю съезд единогласно принять постановление о включении Абхазии непосредственно в бюджет Закреспублики, с покрытием дефицита по бюджету Абхазии за 1922 г., а также просить Союзный Совет об оставлении за Абхазией временно, впредь до включения Абхазии в общий бюджет Закреспублики, всех таможенных доходов, которые являются для Абхазии в настоящее время почти единственным крупным источником доходов.

Доклад т. Шабанова.

Предположения Наркомпрода и подробный план работ по проведению продналоговой кампании были опубликованы несколько дней тому назад. Они одобрены Совнаркомом и т. обр. получили силу обязательного постановления.

Т-щи, разрешите мне познакомиться вас вкратце с этим планом.

Как вам известно, к продналогу привлекается вся крестьянская масса, т. е. более 80% всего населения Абхазии, поэтому мы вправе смотреть на продналог, как на один из крупнейших государственных доходов. Если взять общую раскладочную сумму продналога в 150.000 пудов и разделить ее на количество крестьянских хозяйств, которых насчитывается в Абхазии 31,000 с лишним, то в среднем мы получим на каждое хозяйство менее пяти пудов кукурузы, т. обр., как видите, эта средняя ставка очень низка; этим я хочу сказать, что общая сумма продналога должна поступить в казну в чистом виде без всяких вычетов, т. е. НКПрод не дол-

жен принимать на себя никаких расходов за доставку продналога до сыпных пунктов.

В продналоговой кампании, т-щи, надо различать несколько моментов; из них первый — это инструктирование местных работников по продналогу. Инструктора должны разъяснить значение продналога, как гражданского долга перед республикой. Они же должны разъяснить декрет о продналоге и инструкцию Наркомпрода, кроме того, на инструкторов возлагается обязанность контролеров: они должны наблюдать за ходом проднал. кампании и информировать Н. К. Прод, чтобы в нужных случаях принять необходимые меры для успешного проведения продналога.

Второй момент проднал. кампании — это составление списков налогоплательщиков. На этот предмет дана Наркомпродом подробная инструкция и указания, как составлять и утверждать списки, как вести регистрацию продналога и его отчетность.

Из 15 пунктов инструкции — 12 пунктов посвящены мелочным вопросам т. наз. черной работы, которую необходимо проделать и от которой в значительной степени будет зависеть успех проднал. кампании. В первом пункте инструкции НК. Прод. освещает вопрос о раскладке продналога по селениям. Для этой цели он предлагает самим налогоплательщикам избрать из своей среды комиссию, которой и поручается произвести распределение продналога между налогоплательщиками. Этот способ раскладки НКПрод считает наиболее целесообразным и правильным.

В отношении сбора продналога НК. Прод. находит, что с этим сбором торопиться не следует, т. к. чем дольше будет храниться кукуруза в крестьянских кукурузниках, тем для дела будет лучше, ибо кукуруза продукт весьма капризный и скоропортящийся. Не забывайте, т-щи, что климат наш очень влажный, а кукурузное зерно крупное и не скоро сохнет, поэтому собрать ее сейчас значило бы пойти на явный убыток республике, вот почему кукурузу мы изымем из кукурузника, когда она нам необходима. Главный сбор кукурузы НКПродом намечается в средних числах февраля месяца, но не ранее. Что касается реализации НК. Прода, то НК. Прод. не имеет даже ни одного фунта зерна в своем распоряжении — ведет уже переговоры с разными учреждениями о реализации кукурузы путем товарообмена — в частности же он ведет переписку с Крымсоюзом о сдаче ему части продналога в обмен на еваторийскую соль, постное масло, и прочие необходимые республике продукты.

В целях облегчения взимания продналога НК. Прод. провел а законд. порядке след. постановления: а) предоставить крестьянам возможность заменить пуд кукурузы — 20-ю фунтами мелкого ореха, двадцатью фунтами фасоли, двумя пудами картофеля и 25-ью фунтами пшеницы, б) предоставить возм. крестьянам вносить продналог деньгами — по цене кукурузы, устанавливаемой периодически НК. Продом по соглашению с Наркомземом и Цесбюро в зависимости от рыночной ее цены.

В случае нуждаемости республики в продналоге для нужд госнабжения НК. Прод организует немедленно 5 сыпных пунктов — по одному на уезд. Это необходимо и на тот случай, чтобы принимать продналог помимо кукурузы другими продуктами. По мере хода работ по сбору продналога, если окажется нужным — НК. Продом будут открыты, кроме указанного числа пунктов, еще дополнительные пункты в количестве не более 3-4.

Все сыпные пункты будут открыты вблизи берега моря, что необходимо по соображениям, о которых я уже говорил выше.

Относительно цены кукурузы для ее реализации НК. Прод. принимает меры, чтобы эта реализация была произведена в наиболее выгодных в целях государства интересах.

Если высокая цена кукурузы является несчастьем для страны — то и низкая цена ее также нежелательна, ибо кукуруза — это наш основной продукт народного производства, а потому низкая цена была бы очень разорительна для крестьянских хозяйств. Заканчивая свою речь, я обращаюсь к вам, тов-щи, с просьбой оказать НК. Проду возможное содействие в проведении такой сложной и трудной работы, как продналоговая кампания. Только при вашей помощи НК. Прод может рассчитывать на полный успех продналоговой кампании нынешнего года. (Аплодисменты.)

Партийная жизнь.

Компчейна № 3.

После временного перерыва в работе ячейки, вследствие чистки партии и затем 3-го Всеабхазского съезда профсоюзов, наконец наша ячейка собралась в понедельник, 20 ноября. Надо сказать, что на собрание из 41 товарищей явилось только 20, из числа остальных неявившихся 21 члена партии 7 не явилось по неважным причинам. Неаккуратность членов ячей-

ки № 3 рельефно бросается в глаза и секретарю необходимо на будущее время проявить больше энергии, чтобы эти грубые шероховатости в нашей ячейке были бы изжиты.

Конечно, можно и должно открыто объявить в прессе имена и фамилии отсутствовавших по неизвестным причинам на собрании товарищей, которые только недавно проходили через "горнило разных испытаний" в комис-

сии по чистке партии, но "чтоб гусей не раздразнить", я на этот раз ограничусь призывом к товарищам сплотиться, спаяться вокруг нашей ячейки, ни на минуту не забывая, что враг не дремлет. Пора, товарищи, очнуться от спячки! Уж слишком много назревших жизненных вопросов надо вырешить в нашей ячейке.

На повестке дня собрания ячейки стояли 2 вопроса: международное политическое положение Российской Федерации и текущие дела.

По первому вопросу докладчиком был тов. Цатурия, который проводил ту мысль, что политическое положение наше стоит более прочно, чем когда-либо, несмотря на экономическую разруху и финансовую слабость страны, которые, в конце концов, мы победим. Доклад, судя по вниманию, с которым он был выслушан, заинтересовал всех, вызывая много вопросов и долгие дебаты. В особенности дебатировали т. т. Бялябин, Волынский и Гедельштейн.

В общем доклад был удовлетворителен, хотя вопрос о движении фашизма в Италии, претендующего на влияние на некоторые страны Западной Европы, был затронут поверхностно. В связи с этим вынесена единогласно резолюция к следующему собранию сделать обстоятельный доклад о международном политическом положении Советской Федерации, отнеся движение фашизма и других правых течений в Европе. Далее, в текущих делах было постановлено обратить внимание на обслуживающий ЧК дивизион, ячейка которого слилась с ячейкой № 3, в смысле прикрывания к дивизиону ответственных товарищей для культурной работы среди красноармейцев.

Информатор ячейки № 3

Н. Волынский.

Театр и искусство.

Театр Рабочего Клуба.

Приятно отметить, что с момента принятия на себя режиссерства над коллективом Рабочего Клуба заслуженным артистом Лепковским наблюдается определенный поворот этого театра в сторону чистого и здорового репертуара, что особенно ценно после бескусных и топорных постановок времен прежних завед. Раб. Клубом, заметно тяготеющего к пьескам буржуазного характера (Маня Гросс, Покедителя не судят и др.) и позднейшего уклона в сторону кумироловства фарсов сабуровского жанра, как "Дорога в ад", "Блудница Митродора", "Чортова игрушка" и т. д. Приличная постановка пьес "Счастье хорошо, а правда лучше" — Островского, "Цена жизни" — Немировича-Данченко и отрывки из "Преступления и наказания" — Достоевского являются достойными показателями художественности вкуса и направления, взятого за последнее время Раб. Клубом.

Мастерски технически разработанные образы Грознова, Даниила Демурина и Мармеладова, в которых особенно ярко выявляется многогранное дарование Лепковского, богатейшая и разнообразная мимика при выигрышной сценической внешности, большой вкус и тонкое понимание требований сцен — создают незабываемые образы, исполняемые Е. А. Лепковским.

Кроме того в драмколлект. входят такие силы, как: Россова, Злобин, Баранова, Портнов, Генбачев и др.

Данный коллектив еще не сыгрался, но под руководством режиссера Лепковского — ансамбль является вероятно вопросом недалекого будущего и думается, что уютный камерный театр Рабочего Клуба будет теперь особенно охотно посещаться рабочими и красноармейцами и их семьями, где они найдут разумный отдых и здоровые начала культуры и искусства, но мы не сомневаемся, что в будущем репертуаре Раб. Клуба будет уделено особенно много внимания пролетарским и революционным пьесам.

Студия Квятковского.

Заслуживает также всякого сочувствия и внимания балетная студия т. Квятковского и Мелентьевой, поставивших, несмотря на недавнее сравнительно существование их студии — несколько ученических вечеров, показавших значительные достижения учениками в области пластики и мимики.

Существование такой балетной студии особенно должно быть приветствуемо, т. к. танцы развивают в детях известную музыкальность, чувство ритма, ловкость и свободу красоту движений...

Художественная студия.

Не может не быть отмеченным еще одно культурное начинание — открывшаяся недавно при Сухумском Техникуме художественная студия, руководимая художниками Буховым и Альбокриновым. В программу этой студии помимо рисования входят также скульптура и валяние.

Народная консерватория.

Относительно же так блестяще начавшей свою деятельность — народной консерватории — можем сказать, что по сведениям, полученным из Наркомпроса — таковая консерватория с сожалением закрыта, очевидно навсегда, и без надежды на возрождение в будущем.

З.ИВ.

Вечер памяти Толстого.

Партер и балкон 2-го театра набиты битком. Верхние ряды заняты молодежью.

Приглядываясь к молодым светлым лицам и радуясь их веселью и задору. Настроение топы особенно, приподнято. Давно не совершалось экскурсий в мир духа, мыслей и красоты. Жизнь с ее насущными требованиями засосала нас в тину с ее затапами о хлебе.

Поднимается занавес: направо портрет Л. Н. Толстого, убранный зеленою; за столом президиум Абхазского Научного Общества.

Торжественно, немного взволновано, открывает председатель заседание — слово предоставляет Виктору Ивановичу Стражеву.

Тихо... Все замерло... Слова Стражева проникают глубоко, будят уснувшие струны, слышится музыка, красота и безконечная глубина анализа человеческой мысли.

Унеслись мы от будней, повеяло воздухом Ясной Поляны, тоской великого старца, ищущего истину своей мятежной душой. Чувствовалась буря неугомонной мысли, ее крики, казалось, долают оковы предрассудков. Он бежит, уходит от мешанства, идет искать истину и не найдя ее, обрывается громкий стон его страданий.

Тихо... Что-то подступило к горлу... Художник оратор говорит все тихое... Но что это? Смешок? Нет, наверно ошибка, не может быть, чтобы кто-нибудь дерзнул хихикнуть. Оглядываясь на молодежь, думаю, что их юные души проникнуты серьезностью переживаемого момента и взгляды их пылливо устремлены на портрет великого мыслителя, стараются угадать его думы.

И что же? Группа учащейся молодежи перебрасывается корками мандарин, занимается выдергиванием лент из ксс, перепиской, бинокли, хихикает. Если бы знала эта милая, юная толпа, как стало мучительно грустно! Настроение сорвано! Не могу больше перенести в Ясную Поляну, не могу себе представить шлепста листьев над могилкой великого искателя истины.

Невольно встает вопрос — кто виноват в этом хихиканьи?

Не мы ли сами не сумели научить детей слышать шорох леса, шопот цветов и плакать и смеяться гармонично. Мы их научили хихикать над могилкой! И над чьей могилкой? Прости, великий человек, что мы сумели воспитать только пижмеев, а не юношей, ищущих разгадок тайн и сказок! Все, что говорилось после В.И. Стражева, ушло из поля внимания. Остаюсь тяжелое чувство вины перед тобой за хихиканье на твоей панихиде!

Старый педагог.

Ответы

Курупра.

В газете "Голос Трудовой Абхазии" от 30 ноября за № 273-409 помещена заметка под заглавием "Гагры и Сухумцы", где указывается, что Наркомздрав Абхазии выразил протест против предложения Курупра РСФСР в Абхазии отправить госбольных Абхазии в санаторий гагринского курорта, при чем протест якобы базируется на большой разнице в температуре Сухума и Гагр, при этом в заметке приводится средняя годовая температура Сухума — плюс 15 и Гагр плюс 8.

На эту заметку Курупр сообщает, что отправка госбольных (даже сухумцев) в санаторий гагринского курорта будет производиться на основании предписания и разверстки НКЗ РСФСР и никаких исключений, кроме случаев медицинского противопоказания, допускаться не будет. Никакого протеста Наркомздрав Абхазии Курупр до сего времени не получал. Что касается средней годового температуры Гагр, то цифра, указанная в заметке (8), не соответствует действительности, ибо средняя годовая температура Гагр на 15, что равняется средней годовой температуре Ниццы. Средняя годовая температура Сухума 14, 5°. Наиболее теплые места берега южно-Крыма холоднее Гагр на 2°. В сравнении с Ниццей в Гаграх теплее осень и начало зимы, т. е. месяцы сентябрь — декабрь (см. "Реальная энциклопедия практической медицины" 1910 г. том 4, стр. 135, а также "Бальнеология практического врача" д-ра медиц. Лозинского, ч. 3, 1917 г., стр. 45). Главуполномоченный НКЗ РСФСР по делам курортов Абхазии д-р В. Анчабадзе.

Главполномоченный Манаров. От редакции: Заметка "Гагры и Сухумцы" получена из НКЗ Абхазии.

В Сухумском порту.

Юлий", парусное судно, пришло 1 декабря из Туапсе с грузом соли в 20.000 пуд.

"Иракий", парусная фелюга, пришла с рыбной ловли. 1 декабря из порта, в виду сильного волнения на море, отхода судов не было.

Сухумская биржа.

Бюллетень Нотировочной Комиссии Сухумского Биржевого Комитета за 2 декабря 1922 г.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Lira turc., Фунты английские, Золотой русский (10 руб.), Лира золотая турецкая, 20 франков франц., Совзнаки за 1 миллион.

ХРОНИКА.

На объединенном педагогическом собрании 1-го и 2-го Детских садов 29 ноября был заслушан рабочий план поздней осенней кампании (в климатическом отношении заменяющей русскую зиму).

Горячо дебатировался вопрос о переконной группе (7-леток). Следующие еженедельные собрания

будут посвящены очередным педагогическим вопросам. Очередной вопрос — организация дошкольной секции при союзе Раб. прос.

Официальный отдел.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 13

Народного Комиссариата Труда С. С. Р. Абхазии.

1-го декабря с. г.

В отмену Постановления Народного Комиссариата Труда С. С. Р. Абхазии от 14-го марта с. г. об оплате труда официантов, работающих в ресторанах и столовых на % отчислениях со счетов, представляемых посетителям, Народный Комиссариат Труда впредь постановил всех официантов переводить на жалованье с 1-го декабря с. г. Лица, нарушившие это постановление, будут подвергнуты денежному штрафу до 50.000.000 рублей.

Контроль над проведением настоящего постановления возлагается на ответсекретаря союза Нарпит, а также инспекторов Труда.

Наркомтруда Бирсенно. Управдел Мановецкая.

Редактор: РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

О Б Я В Л Е Н И Я .

субботу 2 декабря в КЛУБЕ Ц. К. Помгола РСФСР в Абхазии (д. Зографопуло, ул. Октябр. Революции)

СЕМЕЙНЫЙ ВЕЧЕР

с 11 1/2 до 12 1/2 час. ночи.

КОНЦЕРТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

при участии артистов 1 Гостеатра.

С 12 1/2 до 2 час. играет СТРУННЫЙ ОРКЕСТР.

Для постоянных посетителей Клуба вход бесплатный.

Администрация.

Коммунальный Отдел

доводит до сведения гг. КВАРТИРОАНИМАТЕЛЕЙ и ДОМОВЛАДЕЛЬЦЕВ, что сведения об освобождении комнат должны немедленно представляться в Жилотдел.

Лица, не представляющие указанных сведений, и домовладельцы, представившие квартиру без ведомо Жил. Подотдела, особенно если таковая окажется фондовой, будут оштрафовываться от 1 до 5 миллионов рублей.

Зам. Завкоммунотделом Сазонов.

Секретарь М. Бузуверов.

3-1

К 1 января выйдет в свет издаваемый Абсоюзом НАСТОЛЬНЫЙ КООПЕРАТИВНЫЙ

КАЛЕНДАРЬ АБХАЗИИ

на 1923 год.

ЦЕНА 50 т. р., по подписке 40 т. р. Объявления за страницу 3 м. р., строка петица 50 т. р. За небольшую плату (200 т. р. за место и календарь) печатаются объявления в спец. указателях врачебном (важно для врачей, аптек), юридическом (для нотариусов, адвокатов), торгово-промышленном (важно для фирм, магазинов, гостиниц, рестор., фабрик табачных, завод. вин., кожев. и пр.). Справки по телефону Абсоюза. Псылаются агенты по требованию. Подписка и объявления принимаются в редакции календ. в АБСОЮЗЕ, угол Воронцовской и Базарной ул., 6. гост. "Лондон".

3-2

Коммунальный Отдел

доводит до сведения всех АРЕНДАТОРОВ торгово-промышленных и складочных помещений, как учреждений, так и граждан, что им надлежит озаботиться представлением, не позже 15-го декабря, сведений О НЕОБХОДИМОМ РЕМОНТЕ помещений ими занимаемых.

Зам. Завкоммунотделом Ал. Сазонов. Секретарь М. Бузуверов.

3-2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„Голос Трудовой Абхазии“

на декабрь месяц.

У С Л О В И Я П О Д П И С К И:

На 1 месяц в Сухуме и уездах с доставкой 120.000 руб. без доставки 100.000 руб.

Цена одного номера 5.000 руб.

Всем без исключения лицам и учреждениям, не высшим причитающимся с них плату до 3 декабря отпуски газеты прекращается.

Нужны газетчики.

Справиться в экспедиции газ. „Гол. Тру. Аб.“ (д. Текмичева).